

מורה חדש (אור קלט)
מספר: 1510
מחיר: 80 פר ע

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

A koreai fegyverszünet

Írta: DANZIG HILLÉL

FEGYVERSZÜNET KOREÁBAN

Ma reggel hét órakor írják alá az egyezményt -- Összeül az UNO közgyűlése

Szöul, (UP). Panmunjonban ötnegyed évi folyó tárgyalások után ma délelőtt (izraeli idő szerinti ma reggel hét órakor) írják alá a fegyverszüneti egyezményt.

Még az utolsó pillanatban nehézségek merültek fel, mert Kim Il Szung, Észak-Korea főparancsnoka és miniszterelnöke nem akart Panmunjonba eljönni a fegyverszüneti ünnepélyes aláírására.

Dél-Korea nem vesz részt a fegyverszünet aláírásában és Dél-Korea állandó fegyverszüneti delegátusa nem lesz jelen Panmunjonban. A dél-koreai kormány ugyanis

csak passzív magatartást hajlandó tanúsítani, de „hivatalosan” nem ismeri el a fegyverszüneti egyezményt. Tizenkét órával a fegyverszünet aláírása után beszűntek a tüzet a koreai fronton, amelyen már tegnap is jóformán teljes csend uralkodott.

Három nap múlva megkezdik a hadifoglyok kicserélését is, amely valószínűleg két hónapig fog tartani. Az

8600 észak-koreai hadifogoly és 14.000 kínai, akik nem akarnak visszatérni a kommunista uralom alá, az India vezetése alatt álló semleges felügyelőbizottság táborába kerül. Két hónap múlva a kommunisták kioldhatják oda megbízottakat, hogy rábeszéljék a hadifoglyokat a visszatérésre.

A politikai konferencia

A fegyverszüneti egyezmény szerint legkésőbb három hónapon belül össze kell hívni a politikai konferenciát, amely majd véglegesen dönt Korea sorsáról. A fegyverszünet addig marad érvényben, amíg ez a politikai konferencia meg hozza végleges döntését.

Washingtonban tegnap hivatalosan közölték, hogy a harmadik tengerészdivízió a napokban indul Koreába. Megfigyelők szerint ennek a feladata az lesz, hogy a fegyverszünet betartásáról gondoskodjék.

Kína UNO-tagsága

New Yorkban már nagyban folynak az előkészületek az UNO-közgyűléshez azonnali összehívására. A közgyűlés dönti el, mely államok vegyenek részt a koreai politikai konferencián és a vita folyamán bizonyára részletesen megtárgyalják Korea jövőjének kérdését is.

Az amerikai külügyminisztérium tegnap ismét kijelentette, hogy az USA továbbra is ellenzi Kína felvételét az UNO-ba. Azt azonban Amerika befolyása sem fogja megakadályozni, hogy a kérdés az UNO-közgyűlés napirendjére kerüljön és már előre is nyilvánvaló, hogy a nyugati szövetségesek álláspontja nem lesz egységes.

Megbukott a kelet-német rendőrminiszter

Úttörő lépések az élelmiszer-csomagok ellen

Berlin (UP). A kelet-német kormány eltávolította állásából Wilhelm Zeisert, az állambiztonsági minisztert, akinek hivatalát egy uttal szovjetországi mintára beolvasztották a belügyminisztériumba. Zeisser még a spanyol polgárháborúból ismeretes, amikor Gomez tábornok néven nagy szerepet játszott a köztársasági csapatok vezérében, mint a német egységek parancsnoka. Zeisser a negyedik tagja a kelet-német kormánynak, akikt eltávolítottak.

A keletberlini rendőrség tegnap drótszövényekkel zárta el az orosz zóna határát.

Kommunista diplomaták az alijja engedélyezését ísolsják

Washington, (STA). — Kommunista diplomáciai körök, amelyek annakidején nem hivatalos módon megígérték az Izráellel való kapcsolat javulását, most azt jövendőlik, hogy Mordechaj Oren nemsokára kiszabadítják a csehszlovákiai börtönből, sőt azt állítják, hogy további jöndulatról tanuskodó lépésekre lehet számítani.

- 1.) Oren szabadlábra helyezésére;
2.) Az alijja engedélyezése a Szovjetunió esatíósállamaiból;
3.) Megengedik szovjet-zsidó polgároknak Izráelbe való kivándorlását, hogy családkozhassanak családjaikhoz, amelyek a második világháború alatt elszakadtak.

Megbízható körök kételyüket fejezték ki e híresztelések valódisága felől, de a kommunista diplomaták a ma gántermészetű megbeszélések során azt mondták, hogy „várjanak csak türelemmel meg fogják látni.”

Három évvel ezelőtt idéztük ezen a helyen a következő sorokat a „Neue Züricher Zeitung”-ból: „Nem kevesen hiszik Délkoreában,

hogy e kis állam súlyos problémáinak egyetlen kiútja az Észak ellen indítandó háború. Az amerikaiak által jól kiképzett déli hadsereg ereje jelentősen felülmúlja az északi haderőt. Tudvalevő azonban, hogy az északiak mögött a Szovjetunió áll és nem kétséges hogy nyomában beavatkozna a konfliktusba, mely ilyenformán világbonyodalommá fajulna.

1950 június 20-án láttak napvilágot ezek a sorok az előkelő svájci lap szöuli tudósítójának tollából, vagyis öt nappal a koreai háború kitörése előtt. Június 25-én indult meg a támadás. Ma nem Délről jött — hanem Északról. Vasárnap délután volt; általános munkaszünet a világ fővárosainak hivatalaiban, amikor az amerikai delegátus, éjszaka 2 órakor kiküldött sürgős hírvására összehívta a Biztonsági Tanács és megállapította, hogy Északkorea megszegte a békét.

A fegyveres „kaland” valóban Északról jött és felborított minden számítást: az északi haderő sokszorosan felülmúlta és már az első rohamban lerohanta a délit; a Szovjetunió nem avatkozott be a háborúba, mint ahogy feltételezték; de beavatkoztak az amerikaiak — kik eleve figyelmeztették Syngman Rhee-t, — a déli haderő oldalán az északi ellen.

Sokan hitték és állították akkor, hogy Koreában kezdődött meg a harmadik világháború. S most, három év után, a koreai fegyverszünet közvetlen küszöbén, az a kérdés: vajjon a megköndő fegyverszünet új békekorszak kapuját nyitja-e meg a versengő tömbökre bomlott világ számára, vagy csak átmenet kapuját „kiszerletli háború” és a „nagy háborúja” között, melynek elkerülésére csakúgy Kelet és Nyugat hatalmai egyaránt?

A Hitler háborúját „bevezető” spanyol polgárháborúhoz hasonlították borúlátó megfigyelők a koreai háborút. S nem egészen alaptalannul. Hiszen mindkét esetben egy nép és egy ország kebelében dúló kísérleti háborúról volt szó. Mindkét fronton nemzetközi seregek álltak egymással szemben és mindkét háborúnak ideológiai háttere és színezete volt.

Ezenkívül az is elképzelhető, hogy Franco tábornok példája és pártatlan szerencséje fűti Syngman Rhee politikai fantáziáját. A dél-koreai sárka diktátor hasonló kegyre pályázik nyilván, mint amiben a spanyol diktátor részesült, miután sikerült hozzájárulnia a második világháború talajának előkészítéséhez és kibújva a háború minden kockázata és csapása alól, megmaradni a háború utáni Európa egyetlen fasiszta diktátorának. E precedens és példa fényénél akar Syngman Rhee a (Folyt. a 3. oldalon)

Washington elutasította Izrael kölcsön-kérését

Washington, (STA). — Az amerikai kormány elutasította Izrael kormányának sürgős kérését 75 millió dolláros kölcsönért. Az izraeli követség szöviójé közölte, hogy folynak ugyan nem hivatalos tárgyalások magasrangú diplomatákkal ilyen kölcsönről, de nem nyújtottak be hivatalos kérés. A kölcsönnek az lett volna a célja, hogy lehetővé tegye Izrael nyomászto rövidlejáró tartozásainak konvertálását.

Az amerikai elutasító határozatot a külügyminisztérium, a pénzügyminisztérium, a kölcsönös segélybizottság és Export-Import Bankigazgatósága közösen hozta meg. Eszerint semmiféle amerikai ntzmenynek nincsen joga olyan célokra kölcsönt nyújtani, amire Izrael a pénzt kérte.

„Anarchia és pazarlás az egészségügyi szolgálatban”

Csökcent a tüdővész; megjelent a „Westneufieber”

Joszef Szerlin közegészségügyi miniszter pénteken egy televízió sajtófogadáson bejelentette, hogy két párhuzamosan működő tanácsadó zmanos létesít a minisztérium mellett, amelyeknek egyike ellenőrző és irányító szerepet fog betölteni, a másik pedig széleskörű felhatalmazást kap az állam közegészségügyi szolgáltatásainak koordinálására. Ez utóbbi magában foglalja a Kupa Cholim, a Hadassza, a tüdővészellenes liga, a Mágén Dávid Adom és hasonló egészségügyi intézmények megbízottait.

A minisztériumnak az a célja — mondotta a miniszter — hogy egységes közegészségügyi szolgálatot teremtsen az országban.

Az egyes közegészségügyi szervek közötti koordináció hiánya anarchiához és pazarláshoz vezet és főoka az annak, hogy az ország lakosságának nem minden rétege kapja meg ugyanazt az egészségügyi szolgáltatást.

Ezidőszent minden közegészségügyi intézmény ön-

álló birodalomnak számít, amely a maga céljainak megfelelően irányítja ügyeit. Az állami orvosok magánpraxisára vonatkozó tilalom következtében számos kiváló orvos hagyta el az állami szolgálatot. A minisztérium most megengedte, hogy osztályvezető főorvosok és legalább három éve állami szolgálatban álló specialisták bizonyos mértékig maganrendelést folytathassanak.

A miniszter ezután a gyermekparalízis járvány kérdése sere tért át és kijelentette, hogy 1950 óta lényeges javulást állt be. Az utóbbi hónapokban ugyan jelentéktelen mértékben emelkedett a megbetegedések száma főleg Jeruzsálemben, 2-3 év közötti gyermekeknél, az általános arányszám azonban csökcent. A szakértők véleménye szerint nincsen aggodalomra ok, Jeruzsálemben pedig fokozták a kórházak befogadóképességét és két vastüdőt állítottak be az egyik kórházba. Kielégítő a helyzet a tuberkulózis megbetegedések terén is és a jelenleg rendelkezésre álló kétezer ágy elegendő, mert a megbetegedések száma csökcent. Ezzel szemben súlyos a helyzet az elmebetegknél, akik számára nem elegendő a rendelkezésre álló 2500 ágy. Az új költségvetésben további 500 ágy felállítását biztosították.

Az ország összes kórházában 10.450 ágy van, amelyek közül 4368 a kormány, 6094 a városok (főleg Tel Aviv), 1311 a Kupa Cholim, 992 a Malben, 636 a Hadassza, 142 a tüdővész elleni liga, 463 a missziós kórházak, 540 egyéb közintézmények és 1310 magánkórházak birtokában. Dr. Bates közegészségügyi államtitkár ugyanezen a fo-

gadáson elmondotta, hogy új betegség lépett fel Izráelben, amelyet „Westneufieber”-nek neveznek és közönséges szűnyog csipése okozza. A betegség a nyári hónapokban fordul elő és magas lázzal, valamint testi gyengeséggel jár. A betegség már hosszú évek óta ismeretes Egyiptomban.

A Mapam felajánlja együttműködését a kormánnyal

A kommunisták és a Mapam külön ünnepelték a diplomáciai kapcsolatok helyreállítását

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az Izrael és a Szovjetunió közötti diplomáciai kapcsolatok felvétele alkalmából pénteken este Tel Avivban két gyűlést tartottak, egyiket a Mapam a Mugrabi mozilban, a másikat pedig a dr. Sznéh vezetése alatt álló „Szovjet-Izraeli barátsági liga” a Bét Háám-ban. Mose Erem képviselő a Mapam gyűlésén kijelentette, hogy amennyiben megvalósul Sárétrák Molotovhoz intézett levelében levő nyilatkozat, hogy Izrael nem fog résztvenni olyan paktumokban, amelyek éle a Szovjetunió ellen irányul, elhárul a lényeges akadály annak, hogy a Mapam

belépjen a kormánykoalícióba.

Erem kijelentette még, reméli, hogy „Oren rövidesen közöttünk lesz”.

Jakov Chazan képviselő szerint a diplomáciai szaktitások a fokozódó hidegháború volt a főoka.

A Szovjetunió — mondtta — el akarta vágni az ott élő zsidóságát a nyugati nagy zsidó centrumoktól.

„Kozmopolitáknak” nevezte azokat, akik kizárólag az izraeli nyugati orientációjú külpolitikával magyarázták a két állam közötti diplomáciai szakítást.

A kommunisták és dr. Sznéh által összehívott gyűlésen jelen voltak a népi demokráciák diplomáciai képviselői is.

A Mapam mindaddig nem fog résztvenni a Szovjettel való „barátsági ligában”, amíg annak élén dr. Sznéh fog állani. A szakadás a barátsági ligáról valószínűleg át fog terjedni a „békétanács”-ra is, mert a kommunisták nem lesznek most már hajlandók eltérni a Mapam többségét. Egy másik értesülés szerint a Mapam vezetőségére nagy hatással volt az olaszországi Nenni-féle baloldali szocialista pártnak a nyilatkozata, amely szerint hajlandó lesz résztvenni a De Gasperi féle kormánykoalícióban.

Jelentős tényezők a Mapamban azt hangoztatják, hogy ha Nenni résztvehet olyan kormánykoalícióban, amely tagja az Atlanti paktumnak, miért ne vehetne részt a Mapam a kormányzásban, amikor Izrael egyelőre semmiféle katonai paktumnak nem tagja.

MARKOVITS URIELNEK
„Daat” könyvtár cégtulajdonosának
az Izraeli Hadsereg SZÁZADOSÁVÁ
történet kinevezése alkalmából
baráti jókívánságainkat fejezzük ki.
Bánd Meir és Cipora

KARTIV
SHAVIT 10-00

A népi demokráciák műhelytitkaiból

VII. FOLYTATÁS

Az ország épül és épülnek a kávéházak, mulatók, éjszakai lokálok is... Rákosi megbizta Ehrenthal Teddyt, a világszerte ismert, mindenre kapható lokálszakembert, építsen Pesten luxusbárokat. A pesti aranyifjúság, amely a feketepecsen könyven szerzi a pénzt, mulatni kezd. Ugyanakkor a gyárakban a kommunista agitátorok szitják a hangulatot a dözölők ellen. Az élelem kevés, az infláció nagy, a laklívendégek és a dolgozó munkásság életszínvonalá között a különbség még nagyobb. A kommunista párt a jól előkészített tömeghangulatra támaszkodva, kiadja az egyre népszerűbb jelszót: „Laktat alá a feketézölköket”. S a koalíciós kormány a kommunisták javaslatára hozzájárulást adja a gazdasági rendőrség felállításához. A főkapitány — Sólyom László — polgári párt delegáltja. De a kommunista belügyminiszter — a később felakasztott Rajk László — a gazdasági rendőrség élére a kommunisták mindenre kapható emberét, Vilányi Andrást állítja.

Megkezdődnek a látványos éjszakai razziaik a lokálokban. A kommunista lapok egészoldalas cikkeiben számolnak be a razzia eredményéről. Azt nem írják meg, hogy a Westorient ügy nökeit három órán belül már szabadlábra helyezték.

Megindul a házkutatási lavina áruurjetegetők után. A plakátok ezrei közlik a lakossággal, mennyi „elrejtett” árut találtak ennél, vagy annál a nagykereskedőnél, vagy parasznál. A lefoglalt cukor, liszt és zsír kis részét tömeggyűlések keretében osztják szét a gyárakban. Nagy része bekerül a Westorient raktáraiba és elindul Lengyelországba szénért, Romániába olajért, Csehországba, Ausztriába géddollárért, Napoleon-aranyért dollárért, napoleonaranyért mindenféle — hogy az infláció megállításához legyen némi árufedezet és hogy a pártkasszában gyűljön a pénz.

Vilányi a dolgozó nép nevében országos razziaikat tart. Mindenki valuta- és áruurjetegető, mindenki a demokrácia ellensége, aki nem a gazdasági rendőrség komolyabb mennyiségű árut vagy pénzt sejt. Gondosan ügyelnek arra, hogy a munkásságot, szegény parasztságot, a kommunista párt tagjait és a nagyipar vezetőit ne érintsék az intézkedések. A nagyipar állami kölcsönöket kap, hogy kedve legyen a kezdeményezéshez, ugyanakkor a letartóztatott kiskereskedők, gazdag polgárok és parasztlakosok hamar megtanulják, hogy az internálótáborokból, a börtönökből könnyen ki lehet szabadulni, ha az ember kommunista ügyvédet fogad. A kommunista ügyvédek munkaközösségének tagjai millió váltóadójakat szállítanak a gazdasági rendőrségnek, egy-egy ügyfelük szabadlábra helyezéséért. A pénz így előkerül a legtitkosabb rejtékhelyekről is, de a munkásság látja, hogy a gok razziazásból neki semmi haszna nincs. Sztrájkolók kezdik követelni a fő pénzt.

A kommunista taktikusok mindig tudják hol kell megállni, de Rákosi különösen. A fő pénz tehát megszületik. Csak azt a rossz szájt kell eltüntetni, amit a vörös gárdára nagyon emlékeztető gazdasági rendőrség a Westorient mögött maga után hagyott. S ez az a pont, amit a legjellemzőbb és legkevésbé ismert a kommunista taktikai lépései közül: az antiszemitizmus.

A párt hivatalból és hivatalosan filozemita. A párt vezetőségében mindig és mindenütt ott van egy-két hitelhagyó zsidó. Hogy ezeknek pontosan anyai köntösök van a saját vallásukhoz,

Irta: Petrovics Béla

mint Sztálinnak volt a görög-keleti egyházhoz, az mitsem változtat azon, hogy révükön mindig be lehet csalogatni a pártba idalista, vagy karrierista zsidó intellektueket.

Ezeket feltűnő gyorsasággal, jól látható magas pozícióba rakják. S ha valahol valami baj van, azonnal ők lesznek mindenütt a felelősök. Ők a sarokba befurakodott idegen elemek, akik miatt a párt bölcs intencióit nem lehetett a munkásság érdekében sikerrel végrehajtani. Ők az elsők, akik a kirakatpozíciókból az akasztófülák kerülnek, mint Slánsky, Clementis, Vilányi András, Rosta Endre, a magyar miniszterelnökség sajtótisztviselője, Pálffy Östreicher tábornok, stb. — ha valahol valami miatt túlnagy az elégedetlenség... S ők azok, akik legelőször vallják be a kirakatpárti során, hogy a dolgozó nép ellen, saját anyagi érdekük miatt tették mindazt, amit valójában a leghatározottabb pártutasításra cselekedtek.

Rajk kiadja a jelszót: „Puszultjanak, akik megzavarták az infláció alatt”, mire letartóztatják, kifosztják a Westorient összes szerződöttetett ügynökeit, akiknek egyszerűen nincs idejük arra, hogy hirtelen szerzett vagyonukat kimentessék. A párt így automatikusan visszakar mindent, amit a fantasztikus üzletekbe befektetett... Aztán sorra kerülnek az ügyvédi munkaközösség vezetői, majd maga a gazdasági rendőrség. Rajk felosztja az egész „bűnös szervezetet”. A kommunista lapok gondoskodnak arról, hogy az agyonkorrumpált vezetők nevei

közül az idegenhangzásukat szedjék a legnagyobb betűkkel. S hogy a párt végkép bebizonyítsa, mennyire nem azonos azzal a mentalitással, ami ezeket a párt bizalmába beférkőzött „pénzharcosló elemeket” jellemezte, Rákosi szélesre tárja ki a magyar kommunista párt kapuját mindazok előtt, akiket kisebb kollaborálásért a háború után internáltak, vagy kitétek állásukból.

S ugyanez történik mindenütt a vörös hadsereg árnyékában. A náci-antiszemitizmus betegségéből nehezen lábadozó közép- és kelet-európai proletártömegek, amelyeket a demokratikus pártok nem hajlandók sorakba fogadni, utjongva térdelnek a kommunista zászlók alá. Így már egyre komolyabb tömegekre támaszkodva lehet megkezdni a hatalom átvételét.

Az infláció után ott áll az ország, amelyben csak néhány nagykapitalistának és a kommunista pártnak van pénze. Minden pszichiatér tudja, hogy az emberek biztonszágerzetét legfőképp anyagi függetlenségük tudata adja meg. Akinek a háta mögött csak egy kis biztonság is van, az nem fél a jövőtől, annak a személyével nem lehet korlátlanul rendelkezni. Kommunista rendszer nem képzelhető el addig, amíg az egyén biztonságban érzi magát. Rákosi hozzálátott, hogy az elszegényedett országban megteremtse a bizonytalanság légkörét. S akárcsak Romániában, Lengyelországban, Bulgáriában, úgy Magyarországon is megkezdődött a taktikai terv 5-ös számú pontjának végrehajtása, amely úgy szól, hogy „ne legyen más munkaadó az országban, csak az állam”.

(Folytatjuk.)

A királyi családnak gond, Londonnak nyári szenzáció

Milyen sors vár Margaret hercegnő szerelmi regényére

Valóban szerelmesek-e egymásba a 22 éves Margaret hercegnő és Peter Wooldridge Townsend repülőkapitány, aki a Buckingham királyi palota udvari lovásza volt? Meg szabad-e engedni Margaret hercegnőnek, hogy a nép egyszerű fiával házasságot kössön, aki nemcsak, hogy 18 évvel idősebb nála, hanem helyzetét még az is súlyosbítja, hogy nemcsak a királyi család, hanem az összes tagállamokban. De kevesebb lelkesedéssel, felteszik ezeket a kérdéseket Európában és Amerikában is. A vita sokban emlékeztet VIII. Edward király esetére, aki 1366-ban mondott le Anglia trónjáról. Akkor is az történt, hogy a külföldi újságírók jóval hamarabb ismerték VIII. Edward és Simpson asszony szerelmének minden egyes részletét, mint maga az angol polgár.

A mesebeli hercegnő szerelmei

Voltaképpen mi az igazság ebben az ügyben, amely egyre nagyobb port ver fel Angliában és külföldön? Margaret hercegnő nagyon szép lány, az angol királyi családban nemzedékek óta nem született ilyen szépségű nő. Okos, vidám, élénk és végtelen közvetlen. Az elmúlt évek során állandó tárgyalgatás tárgyát képezte, hogy ki lesz ennek a mesebeli tulajdonságokkal felruházott hercegnőnek boldog életpárja? Milyet egy fiatalember csatlakozott a hercegnő társaságához, bálokban, fogadásokon, táncestekben, színházban vagy bárhol, azonnal odabigyesztették nevét a lehetséges kérék listájára. Ott volt Blanford márkija, a királyi család lovasezredékének fiatal tisztje, egy rendkívül gazdag herceg fia, aki azonban két évvel ezelőtt megnősült. A második a listán egy skót earl volt, jóképű skóce fiatalember és minden jel arra mutatott, hogy el fogja jegyezni magát a hercegnővel. Januárban azonban a skót herceg megnősült és Elisabeth királynő Margaret hercegnővel együtt meg is jelent az esküvőn. Bill Wallace, polgári családból származó miliomos fiatalember is sok ideig kísérgette a hercegnőt és olyan hírek keringtek, hogy Margaret halálosan beleszeretett. Ez a fiatalember még nőtlen, de hosszú ideje nem mutatkozik már Margaret társaságában.

A romantikus regény hőse

Peter Wooldridge Townsend repülőkapitány egy azezredes fia, aki később Indiában állami szolgálatba lépett. Az egyik legelőkelőbb angol középiskolát végezte, majd a repülőkhöz lépett be és 1935-ben neveztek ki tiszté. Résztvett a London feletti nagy repülőharcokban és maga kitüntetést kapott. Igazi hőstettét 1940-ben hajtott végre, amikor egy 18 gépből álló raj élén megtámadott 250 náci bombázót, amelyek közül ő maga lőtt le három, amiért 1941-ben megkapta az egyik legnagyobb angol kitüntetést, „repülőgép kezeléseiért”. Ugyanabban az évben megnősült és felesége hamarosan két fiút szült neki, akik közül a kisebbiknek maga VI. György király volt a keresztapja.

A királyi udvartartás tagja

A repülőkapitány karrierje felé ivelt. 1944-ben VI. György király az udvari lovászi címet adományozta.

neki és egyben a királyi háztartás helyettes főnökevé nevezte ki, azon elv alapján, hogy a királyi udvari személyzetét mindig a háborús hősök közül válogatják. — Hivatalos munkája közben, amely többek között magában foglalja a királyi család kisérgetését fogadásokon és bálokon, Margaret hercegnőnek is állandó kísérfővé vált. Együtt lovagoltak a Windsor-kertben, együtt jelentek meg színházban, loverszenyken, bankettekben, éttermekben és bárokban. Elkísérte a királyi családót Dél-Afrika-ba is, az 1947-ben tett hivatalos látogatás alkalmával. Townsend állandóan a vind sorl királyi palota telkén épült villában lakott családjával és a királyi családdal nagyon gyakran jelent meg nála cocktail-partyn. Múlt év decemberében Townsend válogatott adott be felesége ellen, mert megcsalta John de Lesly exportörrel. A törvényszék bűnösnek találta az asszonyt és a két gyermeket az apának ítélte.

Az európai sajtó szenzációt szimatol

Az európai sajtó azonnal kiszimatolta a váloper mögött a szenzációt és a repülőkapitányt Margaret hercegnővel való barátságát kapcsolatba hozták a váloperrel. Romantikus színekkel esztelítették hogy Margaret hercegnő csak 14 éves volt, amikor a csinos, karcsú és magas repülőtest a királyi udvarba került, szemlétára fejlődött nővé és így magától értetődőnek tartották a meglett férfi és a serdülő nő szerelmét. Végül is a hűvös angol sajtó is szellettetni kezdte az ügyet és június elején már Angliában is szelttében-hosszában beszéltek a hercegnő és a repülőtest intím kapcsolatáról. Előbb azt hitték, hogy Townsendt annak az udvarnak az igazgatójává fogják kinevezni, amelyet most szerve Elisabeth királynő és Margaret hercegnő számára Lawrence Houseban. Biztosra vették azt is, hogy el fogja kísérni az anyakirálynő és Margaret hercegnőt hivatalos rhodésiai látogatásukra. Váratlanul azonban törölték nevét a kísérfő listájáról és másvalaki került a helyébe.

Margarete megbetegszik

Ezután bekövetkezett a megnagyobb szenzáció. Néhány nappal azután, hogy Margaret hercegnő edesanyjával Afrika-ba utazott, hivatalos közlemény jelent meg, amely szerint Townsend felmentették állásából és a brüsszeli követéshez légi attasénak neveztek ki. Hír szerint ezt az állást nemrégiben meg akarták szüntetni, mert ennek a légi-attasénak nincs semmi tennivalója. Legfeljebb akkor volt valami dolga, ha Belgium területén lezuhan egy angol repülőgép, mai pedig elég ritkán fordul elő. Röviddel azután közölték azt a szenzációt is, hogy Margaret hercegnő súlyos náthával megbetegedett és Rhodésia-ban fekszik. Townsend két nappal Margaret és edesanyja visszaérkezése előtt indult el új állomáshelyére. Ahová csak ment, mindenütt újságírók és fotóriporterek vették körül. Brüsszelben pedig az érdeklődés odáig fajult, hogy a rendőrség beavatkozását kellett kérni a kíváncsiskodók eltávolítására.

A canterbury-i éresek nem enged

Most természetesen teljes részletességgel közli a sajtó a királyi család legújabb szerelmi botrányát. A legfontosabb kérdést itt a vallási akadály képezi. Anglia hivatalos egyháza az anglikán egyház, amelynek világi feje II. Elizabeth királynő. A királyi udvar házassági törvényei értelmében Margaret nem mehet férjhez nővérének hozzájárulása nélkül. Ha pedig házasságot köt, hozzájárulását úgy szembe kerülne az anglikán egyház hivatalos felfogásával, amely szerint „örök életre szóló együttélés jóban és rosszban, egészen a halálig”. Bár a válás elleni társadalmi bojkott, amely Angliában iratlan törvény volt, már teljesen megszűnt — a jelenlegi kormány három tagja elvált ember — még ma sem engedik meg elvált embereknek, hogy megjelenjenek a királyi család páholyában az ascoti loverszenyeken.

Nem kisebb akadályá Margaret hercegnő házasságának az angol trónörökösödési törvény. E törvény értelmében Margaret hercegnőt trónörökösnek nevezték ki arra az esetre, ha a királynő meghalna, mielőtt Charles herceg nagykorú lenne, ami 1966-ban következne be. Olyan hitelt érdemlő hírek terjedtek, hogy a parlament elő módosító törvényjavaslatot kellene benyújtani, amely Philip herceget fogja kinevezni tényleges trónörökösnek. Nemhivatalos hírek szerint ez a kérdés és Margaret hercegnőnek Townsenddel való esetleges házassága napirendre került az angol birodalom tagállamainak miniszterelnöki konferenciáján, amelyet a koronázás idején tartottak meg Londonban.

A canterbury-i éresek, az anglikán egyház fejét, felkérték, hogy adjon nyilatkozatot az ügyben, ez azonban még nem jelent meg. Beavatott körök azonban emlékeztetnek arra, hogy amikor Anthony Eden, aki elvált ember, feleségül akarta a venni Sir Winston Churchill egyik unokáját, maga a miniszterelnök igyekezett befolyásolni az érseket, hogy engedje meg az egyházi házasságot, az érsek azonban erre nem volt hajlandó és így Eden csak polgári házasságot köthetett.

Közvéleménykutatás és egyéb apróságok

A Daily Mirror, a legelterjedtebb angol napilap kérdést intézett olvasóihoz, hogy meg szabad-e engedni Margaret házasságát Townsenddel. Az olvasóknak csak három százaléka ellenzte a házasságot, 97 százaléka pedig azt követelte, hogy tegyék lehetővé Margaretnek, hogy házasságra lépjen szíve válszótójával. A metódista egyház évi konferenciáján határozatot fogadtak el, amely izléstelennek minősítette a Daily Mirror véleménykutatását. A Daily Worker, a kommunista párt hivatalosa, amely általában ellenséges hangot szokott megütni a királyi családdal szemben, Margaret mellett szállt síkra és követeli, hogy engedjék meg házasságát az ő repülőtestjével.

Bár a romantikus história mindenütt szöbeszéd tárgyát képezi, egyetlen egy hivatalos szó nem hangzott el a kérdésben. Sem a Buckingham palota, sem pedig a Downing street nem nyilatkozott, hogy Margaret vajjon tényleg férjhez akar-e menni a hős repülőtesthez és azt sem erősítették meg hivatalosan, hogy a repülőkapitány el akarja-e venni a hercegnőt. A lapszerkesztők azonban örülnek az ajánlások kapott nyári szenzációnak, amely hosszúnak ígérkezik. Az angol közvélemény még emlékszik arra, milyen sokáig tartott, amíg a VIII. Edward körüli pletykából valódi és hamisíthatatlan szenzáció kerekedett ki. Az angol közmondás szerint, nincs füst tűz nélkül. Valószínűleg, csak nagyon kevesen tudják, hogy mi az igazság, de az eset körül olyan nagy füst keletkezett, amit nem lehetett egy szó nélkül eltüntetni.

Chavacelet Dror — Izrael 1953. évi szépségkirálynője

Izrael, mint állam, semmi-ből sem akar kimaradni, még abból sem, hogy a többi országok mintájára, és a „LAISA” című hetilap rendezésében, minden estendőben megmutassa ő is legszébb természetű — fiatal lányban. Hogy ez jó, vagy nem jó, és ha igen, ki, vagy nem ki, helyese, vagy nem helyese, és individuális lélektani szempontból, arról sokat lehetne beszélni, pro és kontra. És beszélnek is évek óta róla. De ettől függetlenül a Miss Izrael minden évben megválasztják és egy évre külföldre küldik.

Az ezévi választás a báltáji tengerparton, csütörtök este folyt le a Rivierakávéház terraszán, óriási nézőközönség előtt. Az idej „termés” — meg kell állapítanunk — mintha szerényebb minőségű lenne, mint például a tavalyi. De hát ez

természetes is, minden természetes is, egyik évben sikerültebb, a másikban kevésbé sikerült. Vagy húsz csinos és bájos fiatal nő vonta fel a zsűri előtt elegáns toalettkben, de egyik sem volt ugynevezett szépség.

Miss Izrael 1953 Chavacelet Drilman, hécsi születésű telavivi leány lett. Kislányos, üde és finom arcocskája, amely a váratlan meglepetésből, hogy a választás éppen ő réa esett, kipirult, csak meggyőzte a nézőket arról, hogy a zsűri helyesen választott. Az új Miss Izrael nevét a zsűri azonnal megváltoztatta — hogy „izraelibb” hangzású legyen — Drilmanról Dror-ra.

Miss Izrael 1953 udvarhölgyei Mirjam Gersoni és Veronika Erzmann, míg Miss Jeruzsálem Ráchel Jasar, Miss Tel-Aviv Dalia Feinstein és Miss Haifa Ilana Boros lettek.

ORION RÁDIO



ismét kapható

GENERAL RADIO ALLENBY 66.

Allenby 66. Tel-Aviv. Tel. 62128

Az üzlet nyitva: 8-2-ig.

Mezőgazdasági rovat

A földművelésügyi minisztérium közleménye

Az őszi primörök és a zöldségellátás folytatóságára érdekében július és augusztus hónapokban a következő veteményfajtákat kell elültetni: retek, hónapos retek, aprótök (kisum), zöldbab, sárgarépa, tejes kukorica, cékla, mangold, petrezselyem, ugorka (augusztus közepéig), paradicsom (a Baunti és a Catham korábról) és apróhagyma. Kívánatos nehéz talajban vetni.

Kiültethetik a következő fajtákat: paradicsom, paprika, újzelandi spenót, karfiol, kalarabé és kaposzta.

Ha azt akarjuk, hogy a korábbi vetés sikerüljön, különös gondot kell fektetni a talaj nedvességére, amit főleg a rügyezésig kell biztosítani.

A sárgarépa- és petrezselyem-palánták sikerét úgy biztosítjuk, hogy gondosan vigyázzunk a talaj nedvességére és nedvességére.

Paradicsomot öt centiméter mélységben ültetünk el. Előzőleg alaposan megöntözzük a földet és hagyjuk, hogy kissé száradjon. Az ültetés után ismét öntözünk.

Kifejtett ugorkát egyszer egy héten kell öntözni, a kora reggeli órákban. Az ugorkát ajánlatos ágyásokban ültetni, mert így megakadályozzuk az esetleges betegség terjedését.

A könnyű és közepes földekben szórják el a különféle cékla preparát, ugynevezett mezőgazdasági meszet. 15-20 kiló kell száz négyzetméter területre. A meszet el kell boronálni. A mesz nagy mértékben javítja fel a tavaly minőségét. A meszszel való talajjavítás után igen jó termést kapunk a káposztafajtákból, valamint sárgarépból és céklából.

A burmogyoró a sorok között kell megkapálni, hogy porhanyósabb legyen a talaj. Így tesszük lehetővé a virágtüskéknek, hogy könnyen behatoljanak a földbe. Mert ha nem hatolnak be, nem terem meg a burmogyoró. Könnyű talajt ötnaponként egyszer kell megöntözni, míg a nehéz talajt tiznaponta.

Gyümölcsfák
Öntözd szorgalmasan a gyümölcsfákat, mert vízhiányosság a gyümölcs és a törzs növekedésével és a hőmérséklet emelkedésével arányosan fokozódik.

Ha a mesz lekopott a fákról, meszeld be a fák törzsét.

Most van az ideje úgy a levelüket hulló, mint a szubtrópusi gyümölcsök oltásának (szemeltés). Az a gyümölcs, amely lehullott és a fa alatt rothadt el, különböző betegségeknek és kártékony rovarok fejlődésének lehet a forrása. Eppen ezért a hulló gyümölcsöt el kell hordani.

Annak érdekében, hogy csökkentjük az ugynevezett földközi-tengeri légy által okozott árokot, ötszázalékos DDT-vel kell behinteni a gulyává és az ávokadó-fák gyümölcseit.

A lulban
A tulzufoltság a lulban odavezet, hogy a tyúkok egymás testében vájkálnak és ezáltal csökken a tojás-hozam. A vájkálást úgy akadályozzuk meg, hogy szemfényvesztővel szereljük fel a tyúkokat.

Az a kretrec, amelynek 1x2 a nagysága, 15-18 tojónak felel meg. Azok a jércek, amelyek még nem szökték meg az új kretrecet, néha egy sarokban zúfolódnak össze és emiatt igen gyakran a jóság megfullad. Eppen ezért, az első napokban, amikor csirkéket helyezel el a kretrecben, gondoskodj arról, hogy este az ugynevezett hálópolcokon legyenek.

Amikor a jérce el kezd tojni, tojása apró és formája szokatlan. Ez a jelenség azonban idővel elmúlik.

"A szájbarepülő sültgalamb korszaka még nem jött el..."

Mit ír az „Economist” Rákosi szerepléséről

„Rákosi ismét szerepel a magyar közélet porondján” — írja az Economist legutóbbi számában. A múlt héten a pártfőtisztviselők budapesti nagygyűlésén kifejtette, hogyan értelmezi Nagy miniszterelnök új politikai vonalvezetését. Nagy családja fogja érni azokat, mondotta, akik azt hiszik, hogy elérkezett a „szájbarepülő sültgalamb” korszaka. Félreérthetetlenül világos kell, hogy legyen mindenki előtt, hogy nincs változás a kollektivizációs politika terén, és ezt a politikát épp oly energiával folytatjuk, mint a múltban. Az öt éves terv változatlanul érvényben marad.

Nagy Imrével szemben Rákosi tagadta, hogy a terv sikeres végrehajtása az ország erején felül volna. Mindössze a terv egyes beruházási tételeit kell átdolgozni, olyanformán, hogy az élet-színvonal gyorsabb tempóban emelkedjen. Figyelmeztette a párttagokat, hogy ehhez az átdolgozáshoz jelentékeny időre van szükség.

Rákosi felfedi a kártyákat

Rákosi fenti kijelentéséből nem kell szükségszerűen azt a következtetést levonni, hogy az új politikai irányt most már egyszerűen skatiba teszik. Ellenkezőleg, Rákosi mintha azt a benyomást keltette volna, hogy áldását adja rájuk, — mindössze óva akart inteni attól, mintha messzemenő jelentőségű volna. A helyzet alkalmassá teszi az új miniszterelnök engedményeit követő váratlanul erős népi és pártviszhang arra kész-tette Rákosit, hogy ismét kiálljon a deszkákra és — talán hamarabb, mint szeretne volna — feltárja kártyáit. Kiderült ugyanis, hogy Nagy miniszterelnök székfoglaló beszéde után a munkásság nagyrésze azt hitte, hogy a normarendszer a papirkosárba kerül és parasztság nagyszámúban, még az aratás előtt, kivonult a kollektív gazdaságokból.

Ezenkívül sok fontos pártvezető kinos helyzetbe került az események gyors forgatagában és nem tudták pontosan, hol állnak. Rákosi úgy gondolta, hogy ezeket az embereket meg kell nyugtatnia. Továbbá a nyilvánosság előtt meg akarta mutatni, hogy bár a Párt támogatja a kormányt, a végső szó még mindig a Párté. Megnyugtatta a pártfőtisztviselőket, hogy mindazokat, akik a Politbüroban vagy a kabinetben elvesztették az állásukat „kivétel nélkül” megfelelő más pozíciókba helyezték el. Mászólag nem volt és nem lesz tisztogtatás.

A Párt tévedett...

A kommunista vezérek közül nem csak Rákosit nyugtalanítja a párt közszelleme és hangulata. Mult vasárnap a hivatalos keletnémetországi kommunista lap panaszkodott, hogy egyes párttagok valóságos fetrengek a „pesszimizmusban és vezeclésben”, mintha a kom-

munista párt a hibákon kívül egyebet sem csinált volna a múltban. A „Neues Deutschland” szerint a párt elkövetett ugyan egyes hibákat, de alapvető vonalvezetésének „abszolút korrektsége” minden kétségen felül áll.

A párttagok ugyanis nem voltak hozzászokva ahhoz, amit Grotewohl és Nagy félreérthetetlenül tudomásukra hozott: hogy maga a párt-politika volt helytelen. Hogyan lehet ilyen körülmények között elvárni az alacsonyabb rangú párttisztviselőtől, hogy megóvják,

amugyis megcsorbált tekintélyüket a gyárimunkások és a parasztok előtt? Sőt, egyáltalán, hogyan tarthatják meg pozíciójukat, ha fellettesik cserbenhagyják, alantasaik pedig kigúnyolják és semmibe veszik őket? Nyilvánvaló, hogy Moszkva, ha továbbra is folytatni óhajta békülékeny politikáját Kelet-Európában, nem mellőzheti véglegesen saját pártjait. Ezek nagy számúmanak viszont életbevágó presztizskérdés a régi, bevált rendszer fenntartása” — fejezi be cikkét az „Economist”.

A „Szabad Ifjúság” Vas Zoltánt támadja

Visszatérnek a magyarországi deportáltak, de nem kapják vissza lakásukat

Bécs, (USIS). A magyar kommunista ifjúság lapja, a „Szabad Ifjúság” újabb támadást intézett Vas Zoltán ellen. Emlékeztet, hogy a Slánsky-per nyomán, amikor Magyarországon is megkezdtek a zsidók eltávolítását a kormányzatból, Vas Zoltán lemondott a Tervhivatal elnökségéről. A komló szembélyek igazgatójává neveztek ki. A júniusban lezajlott választásokon beválasztották a parlamentbe és régi barátja, Rákosi Mátyás ekkor nyilvánosan megölelte és szerencsét kívánt megválasztásához.

Zoltán rehabilitációt is. Ugy látszik, hogy Rákosi távozásával Vas Zoltán helyzete ismét megrendült. A „Szabad Ifjúság” legutóbbi számában azt írja, hogy

„A Komlóba küldött 546 ifjúbányász elhagyta munkahelyét, mert Vas Zoltán, a bányák jelenlegi igazgatója rossz vezetőnek bizonyult.”

Tel Aviv, (—). Magyarországról érkező levelekből kiderült, hogy Nagy Imre kormánya már tényleg engedélyezi a deportáltak visszatérését lakhelyeikre. A deportáltak azonban nem kapják vissza az annakidején lefoglalt lakásokat és így elhelyezkedésük nagy nehézségekbe ütközik.

A koreai fegyverszünet

(Elsőoldali cikkünk folyt.)
koreai háború egyetlen győztese lenni — nemcsak az északi és a kínai haderőkkel szemben, hanem az amerikaiak felé is, akik segítségére siettek és megmentették a biztos vereségtől.

S ez a koreai hadjárat legnagyobb iróniája: ennek a kis embernek az ereje és képessége, mellyel politikai hatalommá tudta változtatni katonai gyengeségét amerikai oltalmazóival szemben. Félniök kellett az amerikaiaknak tőle és erőfeszítéseket kellett tenniük a megfékezésére — a koreai háború kitörése előtt. S félniök kell tőle újra és latba kell vetniök minden erejüket a megfékezésére most — amikor az északi, a kínai és az UNO-haderők között létrejött fegyverszüneti egyezményt fenyegeti felborításnál a kis diktátor. Miatta késik a fegyverszüneti egyezmény aláírása hónapok óta. Az amerikaiak szabadulni akarnak a koreai „kelepcéből” és Syngman Rhee láncon tartja őket, medvéntáncot járt velük maga körül Szöulban, azzal fenyegetve, hogy felújítja a háborús kalandot és magával rántja az amerikaiakat is, ha nem teljesülnek bizonyos időn belül a szöuli diktátor politikai igényei Korea jövőjével illetően a fegyverszünetet követő békekonferencián.

Bosszantó és nagyon megfontolkozott tanulság ez Amerika távolkeleti politikája számára, mely politika Syngman Rheehez és Csang Kaj-Sekhez hasonló diktátorok törekvéseivel köti össze stratégiai érdekeit.

3.
A koreai háború azonban nemcsak „próbaháború” volt és nemcsak „pótlék” a nagyobbmértű háború helyett, amit a Szovjetunió nem akart kirobbantani és a nyugati hatalmak mindenképpen el akartak kerülni. Ez volt az első nemzetközi „szankció-háború” a két népszövetség történetében.

Mussolini abessziniai támadását (1935) nem követelt semmilyen büntetendő hadjárat a genfi Népszövetség részéről. Meg is rendült akkor a nemzetközi békeforum súlya és tekintélye. Es az a megrendülés kétségelgdöntőbb fejezetét.

telenül siettetta Hitler lépéseit a világháború felé. Truman merész elhatározása a koreai háborúba való beavatkozásra, — bármilyen önszempontok is vezeték a nemzetközi felelősségnek és megnyilvánulásnak, — kétségtelenül hozzájárult az UNO-nak nevezett második Népszövetség pozíciójának és súlyának emeléséhez, sőt megmentéséhez.

Csak hogy a „kollektív biztonság” elvének ez az első alkalmazása feltárta a kísérlettel járó nagy veszélyeket is. Két ízben domborodott ki különösképpen ez a veszély. Először, amikor a koreai fronton megjelent a legnagyobb ázsiai hatalom, Kína és visszaverte az UNO egyesült seregeit. Másodsor, amikor MacArthur rá akarta venni az Egyesült Államokat és szövetségeseit a háború kiterjesztésére és az atomfegyverek bevetésére Kína ellen.

Ez a veszély elhárult. De a gondolat, amely egyfelől MacArthur, másfelől Syngman Rhee elméjébe fűtötte, nem tűnt el. A macarthurizmus helyébe McCarthyizmus lépett Amerikában és körje csoportosulnak Syngman Rhee ambícióinak támogatói is Eisenhowerrel szemben.

A koreai háború kitörése idején a „sztalini vonal” legelősebb fázisában volt a szovjet-politika. A fegyverszünet előestéjén, mintha választón állna a moszkvai vonalvezetés: a Sztalin halála után megindított „béké-offenzíva” következetes folytatása és a sztalini vonalhoz való visszakanyarodás lehetősége között. A koreai fegyverszünet megkötése a béke elemének erősítője lehet a megosztott világ mindkét hatalmi szférájában. Az utána következő békétárgyalások kudarca vagy a fegyverszünetnek bárki részéről való megszegése viszont — új veszedelem forrása lehet a világ békéjére és biztonságára.

A békekonferencia asztalára kerülő bonyolult problémák természetétől, a távolkeleti kérdések súlyos komplexumából adódik, hogy a fegyverszünet aláírásának aktuosa korántsem zárja le, hanem megnyitja a koreai erőpróba legnehezebb és legdöntőbb fejezetét.

SANNDRA

FENYVERTUDÓS
4 TEL-AVIV HESS-U. 4
Armon-iroda
10-1, 4-7.

JÓ könyvet szeret olvasni?
Szakkönyvek, szótárak?
Eladó könyvek?
A legjobban költésünkönnyít?
HADASH!
HADASH!
HADASH!
HADASH!
Tel-Aviv, Hayarikon ötvenkilenc

Pénzt

A kölcsönvevő továbbra is részt vesz a sorsolásban, könyveit szűfünkben tartjuk és állandóan ellenőrizzük, hogy kihúzták-e azokat.
RABEL, T.A., Rotschild 31
Allenby sarok, 2. szoba.
Telefon: 4976.

...ÉS MÉGIS MINDENKOR-MINDENEKFELETT

„Hazwi” cikória

A TÖKELETES PÓTKAVÉ, 1881

KZ-eseket Bergen-Belsenből

Salzburg-, Hamburg-, Lübeck-, Kaunitzből
és az angol övezet többi táborából, akik kártérítési igényüket nálunk még nem jelentették be, felkérjük, tegyék meg bejelentésüket, nehogy igényjogsútságukat elveszítsék.

Zsidó Vagyont Védő Liga

Tel-Aviv, Balfour-u. 3, nyitva naponta 9-7.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2; Sansour Bldg., 101. sz. szoba, 4-7.
Haifa, Herzl-u. 31, 9-1, 4-7.
Natanja, Sderot Weltmann 5, naponta d. u. 5-7.
Chedera, Bét Hachakal, hétfő, szerda, csütörtök d. u. 5-8.
Beér-Séva, Hechaluc-u. 46., Chalili, d. u. 4-7.
SAJÁT IRODAK BERLINBEN ÉS MUNCHENBEN.

PÉNZT Haifán

POLYOSÍT MINDEN ERTEKRE ELONYOS FELTÉTELEKKEL
HERZL-U. 61 LOMBARD „TALPIOT”

Ellern's Bank Ltd.

Tel-Aviv

Jeruzsálem Haifa alsóváros
Hader Hakarmel Mer Hakarmel
Natanja Tel-Aviv,
Tachana Morkant
Ramat-Gan

RÁDIO - BLUMANN

Tel-Aviv, King George 44.
MINŐSÉGI RÁDIÓK
legnagyobb választéka
Kényelmes részletfizetés.
Javitások azonnal.

cukrászegedet

állandó munkára felvesz
CUKRÁSZDA,
HAIFA, JAFFA-UTCA. 89

MESEK ELADÓ

Nahariától 2 km, 19 dunám föld — ebből 16 dunám öntözhető — 2 fejezetben, lül, bevett föld.
Cím: Reklame Steinberg,
Naharia, „No. 814” részére.

Josevici Saraga

ékszer- és karórákészítő
értesíti t. veivőt és az ékszerészeket, hogy műhelyét
Tel-Aviv, Herzl utcából
SCHÄFFER (volt Rabinovici) u. 17. alá helyezte át.

HABIMAH MÜSORA:

Petách-Tikva, július 26., vasárnap
SIRJ EDES HAZAM
Kirját Chájim, július 26., vasárnap
PEER GYNT

DAPHNAVAL

jóbban UTAZOL !!

DAPHNA

UTAZÁSI IRODA
HAIFA • JAFFA St. 43
TELEPHON: 3093.

ES MÉGIS MINDENKOR-MINDENEKFELETT

„Hazwi” cikória

A TÖKELETES PÓTKAVÉ, 1881

PÉNZT Haifán

POLYOSÍT MINDEN ERTEKRE ELONYOS FELTÉTELEKKEL
HERZL-U. 61 LOMBARD „TALPIOT”

Ellern's Bank Ltd.

Tel-Aviv

Jeruzsálem Haifa alsóváros
Hader Hakarmel Mer Hakarmel
Natanja Tel-Aviv,
Tachana Morkant
Ramat-Gan

RÁDIO - BLUMANN

Tel-Aviv, King George 44.
MINŐSÉGI RÁDIÓK
legnagyobb választéka
Kényelmes részletfizetés.
Javitások azonnal.

cukrászegedet

állandó munkára felvesz
CUKRÁSZDA,
HAIFA, JAFFA-UTCA. 89

MESEK ELADÓ

Nahariától 2 km, 19 dunám föld — ebből 16 dunám öntözhető — 2 fejezetben, lül, bevett föld.
Cím: Reklame Steinberg,
Naharia, „No. 814” részére.

Josevici Saraga

ékszer- és karórákészítő
értesíti t. veivőt és az ékszerészeket, hogy műhelyét
Tel-Aviv, Herzl utcából
SCHÄFFER (volt Rabinovici) u. 17. alá helyezte át.

HABIMAH MÜSORA:

Petách-Tikva, július 26., vasárnap
SIRJ EDES HAZAM
Kirját Chájim, július 26., vasárnap
PEER GYNT

5713. AV 14.
1953 július 26.

Előfizetési díj belköltségre,
egy hónapra Ft. 2.100.
Fiókok:

Mafra, Szapora 13., telefon 2488.,
POB 4094.
Szociálisták, Ben Jehuda 2. szám
(Mafra aitt).
Videki országos főmegbízott:
Alexandru könyvtár- és
leptékező-vállalat, Tel Aviv,
Szarjahu Levin-u. 14.

Tüdővész elleni oltások
gyermeknek. A közegészségügyi minisztérium közli, hogy ma megkezdte 1-4 éves gyermekeknek tüdővész elleni oltását Tel Avivban és környékén. Ezeket az oltásokat 1949-ben vezették be, amelyek során 720.000 fiatal vizsgáltak meg, akik közül 304.000 esetben mutatkoztak szükségesnek az oltás.
A minisztérium felhívja a figyelmet ennek az oltásnak a fontosságára és figyelmezteti a szülőket, hogy ne mulasszák el gyermekeiket beoltatni. Az oltás teljesen ingyenes és azt július 26-iktól, vasárnaptól kezdve augusztus 8-ig végzik, csak a délelőtti órákban a telavivi összes Tipát Chálav állomásokon.

Műsoros tea-est a Bné Herzlben. E hó 27-én, este 7-9 órai kezdettel a Bné Herzl helybizottsága műsoros tea-estélyt rendez az egyesület új helyiségében: Tel-Aviv, Hajarkon u. 73. sz. (volt Semadar).

Riemer, nem Wiener.
Lapunk csütörtöki számában a szerkesztőhöz intézett levél jelent meg Wiener Vilmos aláírással. A levél írója Riemer Vilmos volt és az aláírás sajtóhiba miatt jelent meg tévesen.

Patai emlékest Jeruzsálemben. Csütörtök este felémelő ünnepség keretében emlékezett meg Patai József életművéről a Hitachudut Oléj Hungaria Jeruzsálemi szervezete. Rózsa Mária, a Kameri-színház tagja művészi átértéssel Patai verseket szavalt, míg Szenes Erzsébet epizódokat elevenített fel a nagy író életéből. Az ünnepségen részt vettek még Munkácsi Noémi, Kecskeméti Mária, Gervai Sándor, Sábátáj Juda. Az est megszervezője dr. Berg József volt, aki szárnyaló szónoklatban ismertette Patai József írói munkásságát.

Vízet szivattyúznak 750 méter magasba. A Felső-Gálliban pénteken felavatták az új vízművet, amely Kirjác Smoneból a Náftá-hegylánc telepéhez vezet fel a vizet. A Mekorot vizkutató társaság két nagyerejű, 375 lóerős szivattyút szerelt fel, amelyek évente 8 ezer köbméter vizet szivattyúznak 750 méter magasságba. Az új vízműhálózatába eddig Mánará, Misgáv Am és Margalot falvakat kapcsolták be. Az esemény tiszteletére pénteken Mánarában nagy ünnepséget rendeztek.

A halálba segítettek. Szombaton délután Zmira Cohen 28 éves ramlei asszony villanyáramütést követően meghalt. Az asszony fel akarta gyújtani a villanyt és a rádió dróthoz ért. A villanyáram ereje a földre vetett. A szobában ülő vendégek, akik azt hitték, hogy elájult, nem vetették észre a testét érintő drótot. Egy vederben vizet hoztak be és az asszonyra öntötték, aki ekkor szörnyet halt.

Ma és holnap
lajstromozás, orvosi vizsgálat- és rendes katonai szolgálatra jelentkeznek azok a lányok, akik 1935. szeptember 28., és 1936. március 28. közt születtek és vezetéknevüknek kezdőbetűje **M** (áján-pé)
Hadügyminisztérium
Emberi erő-osztály
Sorozási hivatala

Nyári nadrágok:
Kamngara 7.900-161 Tropicál 6.250-161
Amerikai gabardín 10.500-161 Nyári kabátok 13.-161
M. PRESSLER TEL- AVIV 20.
Ben Jehuda

Az arab államok felelőssége a menekült-kérdésben

Izraelben csak a menekültek kis számát lehet elhelyezni - állapítja meg az amerikai szenátus bizottsága

Washington, (UP). - Az amerikai szenátus külügyi bizottságának a palesztinai arab menekültkérdés kivizsgálására kiküldött albizottsága kijelentette, hogy Amerika népe nem viselheti a végtelenségig a menekültek segélyezésével kapcsolatos kiadások nagy részét, miatt Izrael és az arab államok oly kevés kezdeményezést mutatnak a menekültkérdésnek egymásközött való elintézése érdekében.

Churchill a Rivierára megy, hosszabb üdülésre

Eden ma indul vissza Angliába

London (UP). Churchill miniszterelnök a jövő hónapban valószínűleg hosszabb üdülésre utazik Dél-Franciaországba. Egyelőre még nem veszi át hivatalát, bár egészségi állapota lényegesen javult. Az agg miniszterelnök tegnap már átköltözött Chequersbe, az angol miniszterelnök hivatalos lakhelyére, amely közelebb fekszik Londonhoz, hogy onnan szorosabb összeköttetést tartasson fenn a kormánnyal.

Churchill környezetében a leghatározottabban cáfolják egyes francia lapok jelentését, amely szerint Winston Churchill altesti benuléában szenvedne.

Boston (UP). Anthony Eden, Anglia külügyminisztere, aki emigráltéte óta Amerikában üdült, ma indul vissza Angliába. Az orvosok megállapítása szerint a külügyminiszter majdnem teljesen egészséges.

Megakadályozták az átszivárgók bombatámadását

Növekszik a határmenti falvak biztonsága

A hadsereg szövegíróje közli: A péntekre virradó éjjel átszivárgók be akartak hatolni Tirat Jehuda falu két szél szőlő házába. Az átszivárgók automatikus fegyverekkel tüzelni kezdtek a házakra és kézigránátot akartak dobni azokra. Az örök elűzték az átszivárgókat.

Bét Naballa környékén a honvédelmi csapatok a támadási kísérleteknek hosszú sorát akadályozták meg, különböző települések ellen. Éjjel 12 óra 30 perckor egy átszivárgó csapat tüzelni kezdett Bét Arif néhány házára. Az örökkel kifejlődött harc után a támadók elbementek és kézigránátokat, municiót és egy robbanóanyagot tartalmazó ládát hagytak a helyszínen, amelyet a házak lerombolására akartak felhasználni. - Később az átszivárgók támadást kíséreltek meg Bét Arif körféltétele ellen és kézigránátot dobáltak a telep barakkjára felé. Az átszivárgókat az örök elűzték.

MESTERSÉGES ESO-GYAR IZRAEL FOLOTT

A miniszterelnökség tegnap hivatalosan közölte, hogy az országnak erre a célra kiválasztott részein, főleg a Negeven, július hónaptól kezdve kísérleteket fognak végrehajtani mesterséges eső előidézésére. A miniszterelnökség e célból rövidesen szerződést írt alá az „American Institute of Aerological Research” nevű amerikai vállalattal. A mesterséges eső előidézésének tudománya 1946-ban született meg, amikor dr. Schaeffer amerikai fizikus a new-yorki Schenectady laboratóriumban mesterséges felhőt állított elő.

A mesterséges esőt úgy teremtik meg, hogy bizonyos kémiai eszközökkel kivonják a vizet a felhőkből, olyanformán, hogy a felhőben lévő párák koncentrálnak és eső formájában lehullanak. Ez az eljárás tehát azt jelenti, hogy meggyorsítják az esőcseppek létrejöttének folyamatát a felhőben. A párák továbbképződnek és a felhőből mindig újabb és újabb vízmennyiséget lehet kiváltani. Olyan helyeken, ahol az eső egyébként is előfordul, ezzel a módszerrel 20 százalékgig lehet fokozni az esőmennyiséget.

A kormány az év elején kezdte meg tárgyalásait az amerikai vállalattal, hogy a mesterséges esőképzést Izraelben is bevezessék. Izraelben „Lascar” intézet az amerikai „Lascar” intézet 87 ezer dollárt adományozott erre a célra, amiből 45 ezret az első évben kell felhasználni. Így megoldották a tervhez szükséges deviza megszerzésének problémá-

Az albizottság beszámolója kijelenti, „Izraelben a menekülteknek csak igen kis részét lehet letelepíteni.” Az albizottság szerint Izraelre hárul a felelősség, hogy erőfeszítéseket tegyen a probléma megoldása iránt. A menekült-kérdés fennállása erős Izrael-ellenes érzelmet teremtett, amelyek különben nem mutatkoznának.

A Jordán-völgy öntözési tervének megvalósítása után nagyszámú menekültet lehet letelepíteni - állapítja meg a jelentés - bár ez a terv a menekülteknek legfeljebb 50 százalékát ölelheti fel. Amerika hajlandó a maga részéről technikai szolgálattal és pénzügyi segítséggel hozzájárulni ehhez a tervhez.

Az Izrael által teendő lépéseken felül, az albizottság meggyőződése szerint, az arab államok kötelessége, hogy terveket dolgozzanak ki a menekültek letelepítésére és foglalkoztatására, Izrael határain kívül. „Az arab államok nem bujhatnak ki a felelősség alól arab testvéreikkel szemben azáltal, hogy teljesen megtagadják az együttműködést az UNO-val a menekültek újialepítési terveiben” - mondja az albizottság.

A beszámoló megállapítja, hogy 1949 óta az amerikai kongresszus több mint 153 millió dollár segélyt szavazott meg az arab menekülteknek azon a segítségen felül melyet közvetlenül juttattak a közelkeleti államoknak. Az Egyesült Államoknak kétszázötven millió dollár komoly érdeke a menekültkérdés megoldása, különös tekintettel arra, hogy a probléma ki hat a közelkeleti politikai és gazdasági helyzet szilárdítására is.

„Az albizottság nem akar hozzájárulni ahhoz, hogy gazdasági zűrvágás, kommunista beszivárgás, vagy pedig nyílt ellenségeskedés veszélyeztesse a közelkeleti államok függetlenségét és belső rendjét. Ha a Közelkeleten nyugtalanság uralkodik vagy pedig újra kitör a nyílt ellenségeskedés, ez veszélyeztetné Amerikának és az egész szabad világnak a biztonságát” - állapítja meg beszámolója végén a szenátus albizottsága.

Bernadotte emléktáblája az UNO-központban

New York, (UP). Az UNO new-yorki székházában tegnap felavatták Folke Bernadotte gróf, valamint az UNO szolgálatában elesett megbizottak emléktábláját. A táblát Bernadotte gróf özvegye leplezte le. Dag Hammar-skjöld főtáitkár szerint Bernadotte gróf, az UNO első békéltetője, életét áldozta fel annak bizonyítására, hogy tisztességes megegyezés útján el lehet érni a békét. Lester Pearson, a közgyűlés elnöke, aki szintén részt vett az ünnepélyen, felhívta a jelenlévőket, hogy egy perces csenddel emlékezzenek meg Bernadotte grófról és hős halált halt bajtársairól.

Mohamed Abu belehalt sérüléseibe

Beirut (AFP). - Libanon volt pénzügyminisztere, Mohamed Abu, aki ellen két nap előtt merényletet követtek el, tegnap belehalt sérüléseibe. A merényletet, ki Abu ellenjelöltje volt az accari választókörzetben, le tartóztatták. Ennek következtében el kellett halasztani a mára kitűzött választásokat.

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: vasárnapi zene a keresztény lakosság számára, 17.35: Barnea: Szonáta klarinétre és zongorára, szerző és Malvin Klár előadásaiban, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 20: román hírek, 20.15: magyar műsor, 22.30: angol hírek.
A hadsereg rádiója: 18.35: izraeli dalok, 20: Mozart: Otás, két hegedű, két brácsa, cselló, 20.45: esti zene, 22.15: tánczene.

„Nem hiszem, hogy Európában valaha is háboru lesz”

Grünther tábornok a szovjettel való háború kihatásairól

Washington (UP). - „Nem hiszem, hogy Európában valaha is háború fog kitörni” - mondta Alfred Gruenther tábornok, az európai szövetséges hadsereg főparancsnoka az amerikai szenátus költségvetési bizottsága előtt tett tanuvalomlásában. A főparancsnok azonban figyelmeztette a szenátust, hogy semmiben sem szabad az Atlanti-Szövetség védelmi felkészültségét gyengíteni, mert ez ismét felidézné a háború veszélyét.

Gruenther beszámolója szerint a Szovjetunióknak Európában 175 divíziója és 20.000 hadrepülőgépe van, de a Nyugat ellen tudna állni egy esetleges orosz támadásnak. Gruenther úgy véli, hogy Amerikának nemcsak folytatnia kell szövetségesei hadifelszerelését, hanem ame-

rikai katonaságot is kell külföldre küldenie. Gruenther ezután figyelmeztette a nyugati hatalmakat, hogy a Szovjetunió csak akkor győzheti le őket, ha nem lesznek egységesek. „Malenkov az orosz kommunista párt utolsó kongresszusán megígérte, hogy a nyugati hatalmasok között szakadás áll be. Ezeket a nézeteltéréseket ma már világosan látjuk - mondta Gruenther tábornok. Másrészt viszont a Szovjetunió is súlyos problémák előtt áll, mint például a keletnémet lázadás.”

A főparancsnok végül felszólította a szenátust, hogy teljes mértékben szavazza meg az Eisenhower által javasolt segélyprogramot.

Házikészítményű tankon menekültek nyugatra

München, (UP). Hasselbach német község közelében két nap előtt nagy riadalmat okozott egy tankserű furcsa jármű, amely hernyótalpakon, zakatolva jött a határ csehszlovák oldaláról, áttörte a drótsövényeket, majd a német országot elérve, kerekéken folytatta útját. Amerikai katonai egységek üldözésbe vették a tankot és néhány kilométeres hajszá után megállásra kényszerítették. A „tankból” nyolc cseh menekült került elő, akik nagy örömmel üdvözölték az amerikai katonákat és mint politikai menekültek, menhelyet kértek. A menekültek között két géppisztolyos felgyeztetett cseh katona volt, továbbá a „tank” építője, a piléni Skoda-művek egyik géplakatos, valamint egy másik Pilsen vidéki polgár, két asszony és két gyermek.

A másodkapitány cserbenhagyta a süllyedő mentőcsónakot

A „Maszada” tragédiája a haifai törvényszék előtt

Haifa (Az Új Kelet tudósítójától). Július 24-én, pénteken délelőtt kezdte meg a haifai törvényszék Vinogradov tanácsa Emos Stempfer, a tragikus sorsú „Maszada” hajó másodkapitánya bűnperének tárgyalását. A követtvádlottat gondatlan vádlottat gondatlanságból elkövetett emberöléssel vádolják.

1950 március 28-án, mintegy húsz tengeri mérföldre a délolaszországi Vibo Valencía kikötőtől, a „Maszada” hajó gépezele elromlott és a hajó süllyedni kezdett. Herno kapitány parancsára, - aki az utolsó percig a hajón maradt - a személyzet mentőcsónakokon elhagyta a hajó fedélzetét.

Stempfer a nagy zavarban 7 farsával, mentőcsónak helyett egy úgynevezett munkacsónakba ereszkedett le, ami egyáltalán nem volt mentési célokra felszerelve és amelyben csak 4 embernek volt helye.

Néhány perc múlva a csónak süllyedni kezdett és Stempfer - társait sorsukra hagyva - átúszott egy másik mentőcsónakba. Mindössze egy ember menekült meg a csónakból.

A többi hat matróz - három izraeli és három idegen nemzetiségű - a vízbe fulladt.

Szodri ügyész szerint halálukért Stempfer felelős.

Tunik védő a tárgyalás előtt kétségbevonta, hogy az ügy izraeli törvénykezés hatáskörébe tartozik, tekintve, hogy a baleset Izrael területén történt. Szodri ügyész szerint azonban az izraeli bíróságok indokolt, mert a „Maszada” izraeli hajó volt és mint ilyen, izraeli területnek számít.

Ezt a felfogást a bírónő ideiglenesen elfogadta. Slovo Hadari tanú, aki az „Ota” hajószállományozási

A menekültek elmondták, hogy annakidején nagyon megdöbbent nekik a cseh „szabadságvonalt” ötlete, amely tudvalegölög utasaival együtt átrogott a határon Németországba. Mivel azóta erősen öríték a vasutvonalak határállomását, a géplakatos indítványára egy autóból és egy kisműstrált tank maradványából megépítették saját, kerekéken és hernyótalpakon gördülő tankjukat, amellyel sikerült átjutniok a határon.

Nehru Karacsiban

Karacsi (UP). Dr. Jawaharal Nehru, India miniszterelnöke, tegnap megérkezett Pakisztán fővárosába, amelynek repülőterén dr. Mohamed Ali, pakisztáni miniszterelnök fogadta. A két miniszterelnök már tegnap megkezdte tárgyalásait az országok között fennálló viszályos kérdések rendezéséről, amellyel kezdte első helyen áll Kashmir kérdése. - Karacsi lakossága rendkívül szívesen fogadtatában részesítette az indiai miniszterelnököt, ki három napig marad Karacsiban.

Ismét munkában a Mau-Mau

Nairobi (UP). - A Mau-Mau szervezet, amely az utóbbi időben az erős üldözés folytán allg fejtt ki tevékenységét, tegnap rendkívül vakmerő támadást követett el. A Mau-Mau egy csoportja megtámadta Nairobi repülőterét, ahol felgyújtott egy rendőrségi repülőgépet és berszerombolta a repülőteret berendezését. A támadók fegyvereket, nagymennyiségű lőszert és rádió készülékeket raboltak el.

Kenya egész katonaságát és rendőrségét mozgósították a támadók kézrekerítésére.

Sérvben szenvedő, figyelem!
GELLÉRT ÉS TÁRSA
szabadságáról visszaérkezett. „Repona” rugónélküli sérvkötő. Haskötőt és rugós sérvkötőt is készíti. T. A., Tschernichovskij u. (Allenby-út mellett). • Bejártat a Bét Lechem u. 1. I. em. (*)